

Felelős szerkesztő
MURANYI JOZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár.
(4 fillér)
Kéziratot nem a vissza
a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, VASÁRNAP, 1910. JANUÁR 30.

HATODIK ÉVFOLYAM. — 24. SZÁM.

Előfizetési árak:

Kassán:
Egész évre . . . 14.— K
Fél évre . . . 7.— „
Negyed évre . . . 3.50 „
Egy óra . . . 1.20 „

Vidéken:
Egész évre . . . 20.— K

Kiadóhivatal:

Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.

Hirdetések petit sor szá-
mitással díjszabás szerint

A Ház elnapolása.

Kassa, jan. 29.

A képviselőházi vita tegnap váratlanul befejeződött. A feliratkozott szónokok elállottak a beszédétől s a Ház tulnyomó többséggel bizalmatlanságot szavazott a Khuen-Héderváry kormányra. Héderváry a mikor a bizalmatlansági szavazatot megkapta kijelentette, hogy két ut áll előtte: vagy az, hogy azonnal lemondjon, vagy az, hogy a Házat királyi kézirattal feloszlassa és választásokat rendeljen el. Még is a harmadik utra lépett, mely szépíthetetlenül az alkotmányba ütközik: exlexben, királyi kézirattal, március 24 éig a képviselőház üléseit elnapolta. A függetlenségi pártok ugyilatszük számítottak erre a fordulatra, mert nyomban az elnapoló kézirat felolvasása után készen állott Batthyányi Tivadar gróf egykormányzatbeli tilalmat tartalmazó határozati javaslattal, körülbelül olyan, aminő annak idején s kormányzata nyolcadik hónapjában tiltotta volt el a Fejérváry-kormányt a kormányzat eszkozeinek igénybevételeitől s tényeinek gyakorlásától, csak hozzá alakítva a mai tárgyalásokhoz, aminő például a román szerződés és a bosnyák alkotmány. A javaslathoz a Kossuthpárt nevében hozzájárult Apponyi, a néppárt nevében Molnár János. Azután felszólt az alkotmánypárt nevében Andrassy és bár a kormány eljárását menten alkotmánytalannak minősítette, a melyet ő nem támogat, hanem elítél, a Justh-párt javaslatához nem járult hozzá.

Andrassy kifejtette, hogy nem a választók hangulatát nézi, hanem az ország helyzetét. Azt, hogy miben áll a kormány alkotmánytalan volta, azt Apponyi jól határozta meg. Ha a kormány komolyan vette volna az említett két alkotmányos alternatívát, akkor nem napolta volna el a képviselőházat. Megtette, tehát eljárása az alkotmányba ütközik. Ez az Andrassy véleménye s ha mégsem nyult ahhoz a végső fegyverhez, melyet annak idején Fejérváry ellen használtak, még pedig törvénytelen kormányzata nyolcadik hónapjában, az csak azért van, mert még látja a korrektívum lehetőségét. Meg is nevezte mi a lehetőség: a kormány mondjon le, adja át helyét oly kormányra, mely a Ház azon-

nali összehívásával tegye meg nem történté azt, ami történt. Ezt az okfejtést a Justh-párton gunyosan fogadták, de Andrassyra erre is volt szava:

— Lássá majd meg a nemzet, hogy ha itt lesz a veszedelem, hol lesznek ők és hol leszek én!

A nemzet már látta, hogy Andrassy mit szokott csinálni, ha az országra komoly veszedelem szakad. Látták már őt a tűz első vonalában s ne adja a gondviselés, de ha alkotmányunk védelme a hazafiak komoly és elszánt küzdelmét igényelné, aki nem fog habozni, aki teljes lélekkel és megingathatatlan meggyőződéssel, az ország javainak őrizetére sorakozik: az Andrassy lesz.

De ez a végső perc még nem érkezett meg. A kormány alkotmány-sértésére még van orvosság. Ez is az Andrassy receptjéből való: ha felidézte a veszedelmet a kormány s van belőle abból a hazafiságból, melyet emleget, akkor viseli tetteinek minden konzekvenciáját s távozik, mielőtt késő volna. Ez az egyetlen lehetőség, mely a mostani kormányra az alkotmány szellemével össze nem egyeztethető eljárását korrigálhatja. A kormány alkotmány-sértése és a függetlenségi párt óvása az elé a kétségbeesítő alternatíva elé állítja az országot, hogy vagy az ellenállást szervezi, vagy pedig türi az alkotmány sérelmét. Akármelyiket választja, önmagának árt s mindazok, akiknek a mai helyzet kialakulásában részük van, viselik a felelőséget azért, hogy az országot újból a meredek szélére állították. Nagy szolgálatot tesz az a politikus, aki nem az ország bőrét használja fel e nehéz válságban, hanem oda áll az ország javainak őrizetéhez magasan a kormány felett, mely elvesztette a fejét s még magasabban a jelszavak felett.

Politika a közgyűlésen.

A főispán bejelenti lemondását.

Aggodalommal fogadják a kormányt.

A tegnapi városi közgyűlésen a politika is lélezgethez jutott. E téren az első szó Szalay László főispán részéről hangzott el, aki bejelentette, hogy a változott politikai helyzet és a Wekerle-kabinet fel-

mentése következtében állásáról lemondott, várja felmentését.

Szalay hangsúlyozta, hogy ennek bejelentésével egy elv vezérli. Nem az, hogy bucsut vegyen a törvényhatóságtól, mellyel együtt működött, mert erre alkalma lesz rövidesen, nem az, hogy őt e helyen bizalommal marasztalják. Ez a bejelentés helyzetének helyes megvilágítására való. A kötelesség teljesítésért járó elismerést nemcsak felülről értékeli, hanem azt a közgyűléssel egyenlőnek minősíti. Az ő véleménye az, hogy mindaddig mig lemondása folytán a felmentést meg nem kapja, a reá bízott fontos közigazgatási érdekek gondozását föl nem függesztheti. Ennek tulajdonítsa a közgyűlés, hogy lemondott helyzetében is vezeti hivatalát.

Éder Ödön szólalt fel ezután, igen meleg szavakkal tolmácsolta azt a mély ragaszkodást és szeretetet, amit a főispán a város irányában tanúsított buzgóságával magának biztosított. Ilyen érzelmek között mély sajnálattal kéri tudomásul venni lemondását.

A közgyűlés másodizben az új kormány kinevezését tudató leiratoknál politizált. Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök a maga és kabinetjének kinevezéséről értesítette Kassa közönségét. A tanács, mint állandó választmány egyszerűen tudomásul vételt javasolta a közgyűlésnek.

Szauberer Béla dr. fejezte ki a közgyűlés hangulatát. Válságos idöket élünk, — kezdi a szónok. — Ez a kinevezés, melyet a tanács a közgyűlés figyelmébe ajánl, nem maradhat szó nélkül. Kassa jelentős pozíciója irányítóan hat az egész ország politikai közvéleményére. A tanácsi indítványt, éppen azért ezzel az egy szóval akarja megtoldani: *aggodalommal*. Aggodalommal veszi tudomásul az új kormány kinevezését, mert azt hiszi nincs senki ebben a teremben, aki e fordulatot megnyugvással fogadná. Miért jön ez a kinevezés? Mert a nemzeti kormány egy lépést akart tenni a nemzeti állam kiépítése felé. Katonai engedményeket kért s gazdasági önállóságunk biztosítását követelte. A király vétője elzárta e kívánságokat. A kormány tehát felülről bukott. Az új kormány nem kívánja még azokat a jogokat sem, amiket a 67-es kiegyezés törvényben biztosít. A következő határozati javaslatot ajánlja elfogadás végett:

„Kassa város közgyűlése az új kormány kinevezését hazafias aggodalommal veszi tudomásul, mert sajnálattal kénytelen megállapítani, hogy az előző kormány azért hagyta el helyét, mivel *sem a katonai, sem gazdasági téren az ország önállósága és függetlensége érdekében kívánt és törvényeinkben alapuló jogainknak alkotmányos érvényesítését nem biztosíthatta*; az új kormánytól ez tehát egyáltalában nem várható.

A közgyűlés Szauberer Béla indítványát lelkesen és egyhanguan magáévá tette.

A közkórház füstbe ment.

Egyelőre várhatunk vele.

Vallomások a közgyűlésen.

Két év óta vajudik az új közkórház ügye. Ujabbán már azt hittük, hogy megvalósulása küszöbön álló dolog. S nem kellett hozzá élénk fantázia, hogy magunk előtt lássuk, a város egy egészséges helyén épült új közkórházat, modern berendezésével, tiszta, higiénikus felszerelésével, nagy világos ablakaival, fényes operáció termével, a fertőző betegek pavillonjával, fehér főköztűs ápolónőivel. És ma kiderült, hogy az a kellemes, egészséges tiszta kórházi légkör, melyet magunk elé képzelünk, csak olyan kloroformos narkózis, mely arra volt jó, hogy minket elaltasson. Ma felébredtünk a valóságra. A narkózis végét ért. *Neuwirth* Elek dr. lelkes és talpra esett indítványa során a polgármester megállapította, hogy az új közkórház *egyelőre kivétel nélkül*, mert a kormány a tápdíjakat 2 koronánál nagyobb összegben nem garantálhatja. A mostani gazdasági viszonyok között ez az összeg nem biztosítja az építkezés amortizációs költségeinek fedezetét.

Szalay László főispán is ösmertette a kórház ügyét, a költségek 1.600 ezer koronára rúgnak. Ehhez a város 350 ezer, a megye 150 ezer, a kormány 50 ezer koronával járult volna hozzá, a mostani kórház telkének értékesítéséből pedig 200 ezer koronát számítottak. A még hátralevő 800 ezer korona amortizációs költsönét a tápdíjakból fedezték volna, a melyeknek maximuma 2 koronánál lett meghatározva. Garanciát akartak szerezni, a két koronás tápdíjakat illetőleg, de mert ezt évről-évre állapítja meg a kormány, biztosítékot a maximumra vonatkozólag nem kaphattak. A decemberi közgyűlés határozata után, mely felhatalmazta a polgármestert, hogy állapodjon meg a kormánnyal, ő is levelben érdeklődött az ügy iránt. Nagy sajnálattal kénytelen bejelenteni, hogy erről ma már beszélni sem lehet. A Wekerle kormány mindennap várta felmentését, nem volt kivel tárgyalnia a polgármesternek.

Neuwirth, aki egy kórházi bizottság kiküldetését javasolta, erre visszavonta indítványát.

A kórház ügynek egyelőre kampez. Meghalt, mielőtt megszületett volna. Pedig két év alatt dülöngélni lehetett volna vinni a dolgot.

Alkotmányjogi vita.

A közgyűlés ügyrendje körül.

Előre jeleztük, úgy, amint bekövetkezett. Az új városi szervezetnek, a közgyűlés ügyrendjére vonatkozó egyik szakasza élénk alkotmányjogi vitát provokált. *Kriebel* Edgár dr. városi főjegyző bejelentette, hogy *Andrássy* Gyula gróf belügyminiszter a szervezet azon pontját, mely kimondja, hogy a közgyűlés megnyitásához 40 tag jelenléte szükséges, mint törvénybe ütközőt, nem hagyta jóvá.

Glück Lipót dr. szerint, már többször szó volt erről a kérdéstről, részletesen most nem kell foglalkozni vele. Csak a punctum saliensre akar rámutatni. Mit jelent az, amit a törvény mond, hogy: *a jelenlevők határoznak?* A törvényhozásról nem szabad feltételezni, hogy képtelenséget akart. És mivel latitüdőt hagyott, ezzel rábizta a városokra, hogy állapítsák meg, hány bizottsági tag jelenléte szükséges a megnyitáshoz. A közgyűlés is két ízben ezt a józan interpretációt fogadta el. Nem állott be azóta olyan körülmény, hogy a miniszter felfogása a logikába nem ütköznék, Ajánlja, hogy a kérdésben a közigazgatási bírósághoz forduljanak. Ez nem ellenzékenykedés,

mert hiszen a király nevében ítélő bíróság döntését provokálják ki. Indítványának elfogadását kéri.

Éder Ödön energikusan kijelenti, hogy *Andrássy* minden kritikán felül álló államférfiúi egyénisége nem érdemli meg, hogy egy határozata ellen panasszal forduljunk a közigazgatási bírósághoz. Csak a hazafias felbuzdulás keresett akadályt, ahol a törvény világosan kimondja, hogy a jelenlevők határoznak. Ha ezt a pontot jóváhagyják, adott esetekben összebeszélnek a bizottsági tagok, nem lesznek 40-en a megnyitásnál s nem lehet közgyűlést tartani. Meg aztán a törvényhatóság komolysága is megérdemli, hogy ne kapjon egy újabb fórum előtt újabb kosarat. Glück indítványa ellen, az állandó választmány elfogadását ajánlja.

Blánár Béla dr. tisztí főügyész azt keresi, hogy szükséges, célszerű-e a panasz? Egy érvényes törvényt nem lehet szabályrendelettel megváltoztatni. Ennek más a törvényes formája. A miniszter álláspontja a törvényre támaszkodik, tehát a panasszal élni felesleges. Most az alkotmányos küzdelem lebeg szemünk előtt. De vannak más eseteink, amikor ez a rendelkezés nem célszerű s megbeníthatja a közgyűlés menetét. Az áll. vál. javaslatát pártolja.

Kosztika József dr.-t nem győzte meg a polgármester. Legalább elvi döntést provokálunk. Glück mellé csatlakozik.

Glück Lipót dr. szerint valami borzasztó volna, ha *Andrássy* ellen panasszal élnénk. A panasz szó nem hangzik rosszul, mert az sértő nem lehet. A miniszteriumnak lehet kényelmetlen a dolog, de el ne felejtsek, hogy vannak esetek, amikor a meg nem jelenés hazafias dolog. Ez a paragrafus a jövőnek szól, hogy a hatalmat, az eszközt, ha kell, igénybe vehessük.

Ezután felállással szavaztak s 34 szavazattal, 30 ellenében elfogadták az állandó választmány javaslatát s belenyugodtak a miniszter döntésébe. Glück indítványa négy szóval kisebbségben maradt.

HIREK.

— A polgármester havi jelentése. *Éder* Ödön polgármester a tegnapi közgyűlésen az elmúlt hónap eseményeiről jelentést tett. Mindennek előtt nagy részvétellel parentálta el *Jassusch* Antal bizottsági tagot, aki törekvő, szorgalmas és kedvelt iparos mester volt s polgártársai sorában nevének tisztelgetet szerzett. A polgármester ajánlatára *Jassusch* Antal emléket jegyzőkönyvben örökíti meg s az erre vonatkozó részvétíratot közlik az elhunyt özvegyével, illetve családjával. Jelenti a polgármester, hogy a kultuszminiszter a Rákóczi Múzeum államosítására vonatkozó megállapodást december végén a hivatalos lapban publikálta és a múzeumot állami kezelésbe vette. A város múlt évi borterleméről *Kosssuth* Lajos tanácsos és *Rozsics* Jenő főszámvevő leltárt vettek fel, mely szerint a város a múlt évi termésből 17165 liternyi bormennyiség felett rendelkezik. A kormány jóváhagyta a javítóintézeti csatornázás és vízvezeték ügyében kötött szerződést. A kistaludi szőlőtelep felújítása folyamatban van *Puska* G. bor szőlőfelügyelő szakértői vezetése alatt.

— A szinügyi bizottság. Öt tagsági hely megüresedett a szinügyi választmányban. A közgyűlés megválasztotta *Ékes* Lajos dr., *Glück* Lipót dr., *Grossmiedt* Géza dr., *Szenilélek* Gyula dr. és *Balló* Ferenc bizottsági tagokat. Az első négy név ellen nincs kifogásunk, de mit tud a szinészethez *Balló* Ferenc? Nem akadt már nálánál hozzáértőbb ember Kassán, a bérlők vagy a nagyközönség körében?

— Az extra-jutalom. A kövezési és utcarendezési munkalakat *Rössler* Richárd városi főmérnök ellenőrizte. Regi uzus,

hogy a műszaki tisztviselők a külön munkáért, külön díjazásban részesülnek. Ezt a külön munkát azonban nem kell úgy érteni, hogy például a főmérnök ur már hajnalban felkel, reggeli 9 óráig a kövezést ellenőrzi, aztán hivatali teendőit végzi s a hivatalos óra végeztével megint a külső munkához siet. Nem, ez a külön munka — s ez a komikum — a rendes munkaidőn belül történik, tehát semmi munkatöbblettel nem jár. A polgármester éppen azért azt javasolta a közgyűlésnek, hogy a külön munka jutalmazását ezuttal mellőzzék, mert a tisztviselők a fizetésrendezés óta oly méltányos javadalmazásban részesülnek, hogy nincs értelme a külön jutalomnak. Amit a főmérnök végzett, az hivatali kötelessége s ha ilyen precedenst teremtünk, nemcsak a műszaki tisztviselők, de a többi előadók is rendkívüli munka utáni igényekkel fognak előállni. A közgyűlés szavazásra bocsátotta a dolgot s a többség a mellett döntött, hogy *Rössler* Richárdnak a tanács utálja ki a külön jutalmat. A főmérnök ellenőrzése ugyanis nagymérvű megtakarítást hozott létre. Ez a jutalom majdnem 4000 korona.

— Uj ipartelep Kassán. *Neugröschl* Dániel aradi lakos ajánlatot nyújtott be a városhoz, mely szerint hajlandó Kassán egy 200 munkást foglalkoztató és mintegy 2500 köbméter bükkfát feldolgozó hordógyárat létesíteni, ha Kassa város az építendő iparvágányhoz, egyszer s mindenkor a 12 ezer korona segéllyel hozzájárul s öt a városi adók alól felmenti. A közgyűlés megadja a hozzájárulást, azzal a kikötéssel, hogy ha a gyár 200 munkással üzembe lép, 12 ezer koronát folyósít. Ha bármely okból a hordógyár üzemét beszünteti az iparvasut a város tulajdonába megy.

— A csereháti vasút. Kassa város törvényhatósági bizottsága tegnapi közgyűlésén a csereháti keskenyvágá yu helyiérdeklő vasúti építkezéséhez 40 ezer korona törzsrésztvényjegyzésének biztosításával hozzájárult. Kiköti a határozat az új vicinális vasutnak Szendrő—Forró-Encs irányában való két év alatti kiépítését. A határozatról értesítik dr. *Szabó* Gyula miskolczi ügyvéd, engedelmnyest. A közgyűlés ezzel a határozatával honorálta azt a felfogást, melyet ez ügyben a Napló képviselt s több cikk keretében érvekkel kimerített.

— A korcsolyázó-egylet bizottságába a városi törvényhatóság Kassa város képviselőjében *Roxmann* Andor, *Glück* Lipót dr., *Siposs* Aladár dr., *Beller* Károly, *Kéreszy* Zoltán dr. és *Halmi* Béla dr. bizottsági tagokat küldte ki.

— A Rákóczi-szobor bizottság. *Szalay* László főispán végre elsímitotta azt az ellentétet, mely a város és a megye között, a Rákóczi-sorsjáték jóvedelmét illetőleg felmerült. Az egyezség szerint egy 60 tagu bizottság alakul, melyben 40 taggal a város, 20 taggal a vármegye van képviselve. A vármegye a tárgysorsjátékban gyűjtött 80 ezer koronát, a város által adományokból kezelt 144 ezer korona szoboralaphoz csatolja. A városi közgyűlés tegnap választotta meg a maga részéről kilendő 40 bizottsági tagot.

— Utazás a stornódij körül. A Felsőmagyarországi Központi Takarékpénztár r. t. utólagos ajánlattal fordult a városhoz, melyben az általa biztosított kölcsön után 3 százalékos stornódijat biztosítani kéri. Az intézet ajánlata fél százalékkal volt olcsóbb.

A város visszautasította az utólagos ajánlatot, amire az intézet azzal állott elő, hogy hajlandó a stornódíjat 2 százalékra leszállítani, de ha nem adja ezt meg a város, a kölcsöntől visszalép. Az állandó választmány, miután a város a folyó kiadások fedezése végett a kölcsönt nem nélkülözheti, a 2 százalék stornódíj megszavazását ajánlja. **Halmi Béla dr.** nevelésügyi miniszter ezt az ajánlatot. A kölcsön megítélése nem volt szabályos, mert nem hívták fel az összes kassai intézeteket. De belenyugodtak a szabálytalanságba, mert a központi nem kötött ki stornódíjat s ez által a legelőnyösebb volt az ajánlata. A közgyűlés ez ügyben már határozott s egy éven belül a törvényhatóság újabb határozatot nem hozhat. Javasolja, hogy a város tagadja meg a stornódíjat, a kölcsön visszautasítása esetén perelje be a központi takarékot, vegyen fel más intézetnél kölcsönt s a különbözet legyen a pór tárgya. Eder Ödön kelt az ügy védelmére. Fizetni kell a gépházat, az iskolát. Eddig folyószámlára kaptak 50 ezer koronát, ha ez a kölcsön létre nem jön, azt az összeget nyomban vissza kell fizetnie a központnak. Perre menni nem érdemes. A stornódíj elhagyása az intézet lapzsusa volt, amitől tekintsenek el. A közgyűlés végre elfogadta az állandó választmány javaslatát.

— Késelő tanonc. Nagy verekedés színhelye volt ma délelőtt a Hunyadi-utca. **Juhász István** kereskedőinas, **Micelli** gyümölcskereskedő alkalmazottja valami miatt összeshóllalkozott **Filcsák András** kassai asztalosmester tanonccal s a vitából csakhamar olyan parázs verekedés lett, hogy zárára az egész utca összecsendült. Nagy várakozás után előkerült a rendőr is, akinek nagy erőfeszítéssel sikerült a verekedőket egymástól szétválasztani. Ekkor azonban már javában csörgött a vér a verekedőkről, különösen az asztalosinas sebesült meg súlyosan, akinek **Juhász** egy késsel az arcába szurt. A szurás átszakította az egész arcbőrt és oly súlyos sérülést okozott, hogy a kitélefontát mentők kénytelenek voltak a sebesült tanoncot kórházba szállítani, ahol nyomban kezelés alá vették. **Juhászt** a rendőr előállította, s a tii kihallgatásakor azt vallotta, hogy önvédelemből szurta meg ellenfelét, aki egy hatalmas karóval le akarta ütni. A büntető eljárást mindkettőjük ellen megindították.

— **Megszurkált feleség.** **Hudák János** favágó tegnap este a Pest-ut 3. számú házban feleségét combon szurta. A súlyosan sérült asszonyt a mentők a kórházba szállították. **Hudák** elmenekült. A rendőrség most körözteti.

— **A Dessewffyek.** Eperjesen meghalt **Dessewffy Lajos** 48-as huszárhadnagy, a vitézségi érem tulajdonosa, 84 éves korában. A Dessewffyek kiváló szerepet játszottak a szabadságharcban s a család tagjai közül összesen tizenheten vettek részt a véres nemzeti küzdelemben. Ennél a családnál csak egyetlen főuri név volt nagyobb számmal képviselte a szabadságharcban: a gróf **Bethlen** név, élén gróf **Bethlen Gergely**lyel, a hős **Kossuth**-huszárezredessel, akik közül huszonegyen harcoltak a szabadságharcban. A Dessewffyek élén **Arisztid** tábornok állott, aki a legvitézebb lovasvezér volt s ő és **Nagy Sándor** vezették rendszeresen a nagy lovas rohamot. Mint nyug. százados lépett a honvédseregbe s ott néhány hónap alatt tábornok lett.

Ebből a családból való volt **Dessewffy Dénes** nádorhuszár hadnagy is, aki **Sréter Lajos** kapitánnyal együtt Csehországból hozta haza a századat ezer veszély között. A branyiszkói csatában mint főhadnagy vett részt s mivel az ágyukat a sikos hegyoldalon nehéz volt fölvonsozni, így szólt a bajtársaihoz:

— Ha elesem, hasítsátok fel a hasamat és kenjétek meg az ágyukerekeket.

Ilyen vitéz családnak volt a tagja a most elhunyt **Dessewffy Lajos** is, aki szintén kitüntette magát, mert vitézségi érdemrendet nyert.

— **Uj női divatterem.** **Kassa** hölgyközönségét bizonyára érdekelné fogja, hogy **Schwartz Berta** urnő a női divat kalap készítés terén önállósította magát. Hat év óta **Kassa** egyik legelőkelőbb műtermében kipróbált, finom izlésével megnyerte az uri hölgyközönség teljes elismerését. Május hó elsejétől a Fő-utca 45. számú ház első emeletén modern berendezésű divattermet nyit s addig is **Szepsi ut 3. szám** alatti (**Herzfeld ház**) lakásán a hölgyközönség rendelkezésére áll s mindennemű kalapdiszítési munkát elvállal. Nagy választék a legújabb tavaszi modellekben és kész kalapokban. A tavaszi átalakításokat már most célszerű beküldeni.

A kis gyermek ELPUSZTUL?

Adjon neki **SCOTT-féle csukamájolaj Emulsiót** és örömmel fogja tapasztalni, hogy állapota azonnal jobbra fordul, hogy csakhamar fejlődésnek indul és jókedvűvé válik



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védeljét a hatásvitát a kérésűki-gyelembe venni.

A Scott-féle Emulsió

már gyakran visszazsólította szüleitnek szeretett gyermeküket a halál kapujától.

SCOTT-féle Emulsió

a legkiválóbb, úgy tisztaság, valamint az emészthetőség és gyors hatás tekintetében.

Egy eredeti üveg ára — 2 K. 50 fillér. —

Kapható minden gyógytárban.

Színház.

Színházi műsor:

SZOMBATON: Palásthy Sándor ötödik felléptével: *Nebántsvirág.*

VASÁRNAP: d. u. A szökött katona.

este: Palásthy Sándor felléptével:

A drótosztót.

HÉTFŐN: Palásthy Sándor felléptével: *Lili.*

KEDDEN: Palásthy Sándor felléptével: *Angot asszony leánya.*

SZERDÁN: d. u. A tanítónő.

este: Palásthy Sándor utolsó felléptével: *A bor.*

CSÜTÖRTÖKÖN: *Komjáthy Z. Teréz* urnő bucsufelléptével: *Fedora.*

— **A jövő hét műsora.** **Palásthy Sándornak** a kassai színház volt közkedvelt művészenek vendégtájkái iránt állandóan nagy érdeklődés mutatkozik. A kitűnő színészt legjobb szerepeiben gyönyörködési pompás hangjával és nagyszerű játékkal a közönséget, mely minden este zsufozásig megtölti a színház nézőterét. Vasárnap a Drótosztótban **Pfefferkornt**, hétfőn a **Lilliben** **Plinhardt**ot, kedden pedig **Gárdonyi** kitűnő vigjátékában, a **Bor**-ban **Baracs Matyit** fogja alakítani s ez utóbbi szerepben, mely egyik legszebb alakítása, bucsuzik is a közönségtől. Csütörtökön **Komjáthy Z. Teréz** mond bucsut a kassai színpadnak, melyhez oly sok szép s jelentős sikere fűzte. A **Fedora** címszerepében lép fel utóljára s ez alkalommal a közönség, mely művészetének mindenkor tejszettel adózott, lelkes ovációkban fogja részesíteni. Pén-

teken a **Sasfiók** kerül színre, szombaton pedig **Eysler** nagy sikerrel kecsgető operettjét a „**Színészvité**” mutatja be a társulat elsőrendű szereposztásban.

TÁVIRAT — TELEFON.

Khuen lemondott. A király nem fogadta el.

Bécs, január 29.

Khuen-Héderváry miniszterelnököt ma délelőtt 9 órakor kihallgatáson fogadta a király.

A miniszterelnök benyújtotta lemondását, de a király nem fogadta azt el.

Erre a miniszterelnök a Ház feloszlására vonatkozólag terjesztett elő javaslatot, melyhez a király hozzájárult, a feloszlítás idejének meghatározását magának tartva fenn.

Khuen a királyi kihallgatás után **Aehrenthal** külügyminiszterhez ment.

Bécs, jan. 29.

Khuen-Héderváry miniszterelnököt szállóbeli lakásán több újságíró várta. Ezeknek a miniszterelnök a következőket mondotta: — Kihallgatásom egy és fél óráig tartott. A többi időt a kabinetrodában töltöttem, azután meglátogattam **Aehrenthal** és **Schönaich** minisztereket.

A kihallgatás alkalmával beadtam lemondasomat, de a Felső nem fogadta el.

A főrendiház ülése. Övás az elnapolás ellen.

Budapest, jan. 29.

A főrendiház ma délen 12 órakor ülést tartott, melyen **Dessewffy Aurél** gróf elnökölt. Az ülés tárgyát ezután az elnapolást jelentő királyi kézirat közlése képezte. Az ülést megelőzőleg a főrendek értekezletet tartottak.

Az ülésen **Hadik-Barkóczy Endre** gróf szólalt föl. Csodálkozását fejezte ki a kormány eljárásán. Határozati javaslatot terjesztett elő, mely így hangzik:

Mínt hogy az ország 1910. évi költségvetése ezidő szerint megszavazva nincs, a képviselőház elnapolása hazánk alkotmánya ellen intézett támadást jelent. Ez ellen a főrendiház óvást emel.

Hieronimy Károly tiltakozik a törvénytelenség hangoztatása ellen. A képviselőházat azért kellett elnapolni, mert nem volt tőle várható, hogy megszavazza az indemnitást.

Prónay Dezső báró csatlakozik **Hadik Barkóczy** gróf határozati javaslatához.

Vay Ádám gróf **Tisza István** gróffal beszédével polemizál. Elfogadja a határozati javaslatot.

Azután felolvasták az elnapoló királyi kéziratot.

Miniszterium átvétele.

Bécs, jan. 29.

Khuen-Héderváry ma átvette a király személye körüli miniszteriumot A miniszterium tisztviselői **Vertes** tanácsos vezetése mellett tisztelték **Héderváry**nál.

A Justh-párt Iglón.

Budapest, jan. 29.

A Justh-párt 18 tagja holnap **Iglóra** utazik, hogy meghallgassa **Batthyányi Pál** gróf programbeszédét.

Lukács látogat.

Budapest, jan. 29.

Lukács László pénzügyminiszter ma tisztelgő látogatást tett a tőzsdén **Horváth Elemér** és **Simon Jakab** elnököknél. A pénzügyminiszter támogatását igérte meg.

Télen át nem érdemes a fehérneműt otthon mosatni,

mert

HALTENBERGER-nél

a fehérnemű legnagyobb foku megkimélése mellett teljesen chlórmentes nélkül hófehérre mossák a fehérneműt, suly szerint (mángorolva) vagy darabonként való számítás mellett (vasalva).

Bővebb felvilágosítás nyerhető a felvételi üzletekben:

Kossuth Lajos-utca 3. szám, | Deák Ferenc-utca 32. szám.
Fő-utca (Andrássy-palota), | Szerecsen-utca 3. sz.

Gázcoaks-ra

szóló megrendeléseket, későbbre való szállításra is, már most elfogadunk.

ÁRAK KICSINYBEN:

Darabos Coaks Kor. 4.20, 100 kgr.-ként
Dió- " " 4.40, 100 "

ÁRAK NAGYBAN.

Darabos Coaks Kor. 3.72, 100 kgr.-ként
Dió- " " 3.92, 100 "

hához szállítva vagy bérmentve a kassai állomásra szállítva.

Az általunk termelt gázcoaks a legjobb, legtisztább és legtakarékosabb tüzelőanyag és nem téveszthető össze más coaksneműek minőségével és áraival.

Az elmúlt téli hónapokban tapasztalt rendkívüli nehézségek miatt egyrészt, másrészt pedig mivel a szénművek általában áremelkedés várható, ajánlatos a coaksszükségletet már most fedezni.

A kassai légszeszgyár és villamtelep Igazgatósága.



Őn megtakarítja

a portóköltiséget is, amellyel, hogy teljes felelőséggel

Őn helyett elvégzem én

hirlapelőfizetéseit bármely fővárosi, vidéki, vagy külföldi lapra az eredeti áron és

Őn nem bajlódik

sem az utalvány megírásával, sem annak feladásával.

Hajnal Gyuláné

hirlapelőfizetési irodája, osztálysorsjegy árudája, dohánytözséje, hol finom levélpapírok és gyönyörű képes lev.-lapok kaphatók.

Kassa, Fő-utca 79. sz.

Murányi József kiadó.

SAJÁT ÉRDEKE ELLEN

cselekszik, ha a kazinci szent ki nem próbálja. Szobafűtésre, kazántüzelésre, cséplésre a

kazinci szén

egyaránt kitűnően beválik.

Felsőmagyarországi képviselőség:

UNGAR ADOLF KASSA.

Farkas Adolf

villanyerőre berendezett sütődéjének előkészítő helyei: Fő-utca 3. — Fő-utca 105. — Kossuth L.-utca 2. — Mészáros-utca 62. — Nagyludmány-utca 12. szám alatt.

Olcsó kenyér! Olcsó liszt.

Kenyer árak: 1 kg. barna kenyér 16 kr
1 kg. fehér kenyér 18 kr. Nagy barna kenyér 45 kr. Nagy fehér kenyér 50 kr. Graham kenyér 12 kr. — Liszt árak: 0-ás 25 kr., 2-es 24 kr., 4-es 23 kr., 6-os 22 kr., 7-es 21 kr. Rozsliszt: 1-es 22 kr., 2-es 20 kr.

8 db. sütemény 10 kr.

Egy pedálos cimbalom

megvételre kerestetik.

Cim a kiadóhivatalban.

Építési és háztelkek eladása.

A gőzfürdő mellett fekvő Gróf Andrássy-féle kert a városi közgyűlés engedélyével parcellázás alá kerül.

Ez a telek, három széles, új utcával elválasztva, több építési és háztelkekre oszlik fel s parcellánként eladó. A felparcellázott telek, amely építkezésre igen alkalmas, a központhoz közel, a város belsejében fekszik.

Az építési telkek olcsó árai-ról és egyéb előnyös feltételekről részletes felvilágosítást nyújt

dr. Halmi Béla és dr. Halmi Felix
ügyvédek társirodája.
Kassa Fő-utca 25. l. em.

Farkas Mátyás

hygienikus BORBÉLY-ÜZLETE
Fő-utca 35. sz. a. (a Dóm mellett.)

Pontos és tiszta kiszolgálás. Abonens vendégek részére kívánatra külön fiók. Mindennemű hájmunkák készíttetnek. — Illatszerek nagy választékban kaphatók.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.